

## 老公老婆

□俞亚素

深夜十二点，一架飞机即将着落。

飞机上有这样一群女子，她们都是同一个单位的，大多是七零后和八零后，只有一个九零后和一个六零后。都已婚，包括那个九零后。

飞机终于安安稳稳地降落，大家纷纷打开了关闭的手机。这时，突然有个女子兴奋地嚷嚷道，导游，导游，我不回单位了，我老公发来信息，说他已经等在机场外面了。

哇！好甜蜜啊，才出走几天，就迫不及待了。有同伴打趣道。

在领行李的过程期间，有好几个女子也纷纷接到老公的电话。于是，又有人说，导游，我也不回单位了，我老公来机场接我了。她的话音刚落，另一个女子轻轻地问大家饿不饿。原来这个女子的老公不但要来机场接她，还给她带来了夜宵，有粥有包子。这可是人家限量版的老公牌夜宵，谁好意思去分享呀！

等领完行李，已经有三分之一女子被她们的老公从机场直接带走了。剩下的都上了一辆大巴车，开往单位。那里还等着几位老公。

在车上，有个女子开始感叹，人家的老公就是好啊，半夜三更的都肯来接。坐在前边的女子听见了便关心地问她，那你怎么回家？先前那个女子说，来时我就把车子停在单位里了，自己开车回家呗。又有几个女子附和道，我也是，我也是。其中一个还代表做了总结，半夜三更的，不去打扰他了，还是自力更生吧。

哎，我老公虽然答应来接我，可是在单位门口等太久了，唠唠叨叨的，烦死了。早知道我还是自己打车回家算了。一个女子有些气呼呼的。

我就是准备自己打车回家的。老公说这几天加班，人很累，睡着了就不想被吵醒。你看，上飞机前就发了我一百元红包，让我自己打车。一个女子说，旁边的女子淡淡地安慰着她。

这群女子不是杜撰出来的人物，正是我的同事们。

在这个社会，正常情况下，每个女人都会有一个老公。但是每个老公却是不一样的，有的体贴，有的自私，有的任劳任怨，有的好吃懒做……都说嫁人是女人的第二次投胎，嫁个好老公，女人会越来越年轻，越来越漂亮。嫁个不如意的老公，女人就会别去温柔的属性，变得越来越强悍，也越来越孤独。我深以为然。

不由想起一个关于老公老婆的故事。

相传唐朝时，有一位名叫麦爱新的读书人，他考中功名后，觉得自己的妻子年老色衰，便产生了嫌弃老妻、再纳新欢的想法。于是，他写了一副上联放在案头：“荷败莲残，落叶归根成老藕。”恰巧，对联被他的妻子看到了。妻子从联意中觉察到丈夫有了弃老纳新的念头，便提笔续写了下联：“禾黄稻熟，吹糠见米现新粮。”以“禾稻”对“荷莲”，以“新粮”对“老藕”，不仅对得十分工整贴切、新颖通俗，而且，“新粮”与“新娘”谐音，饶有风趣。麦爱新读了妻子的下联，被妻子的才思敏捷和拳拳爱心所打动，便放弃了弃旧纳新的念头。妻子见丈夫回心转意，不忘旧情，乃挥笔写道：“老公十分公道。”麦爱新也挥笔续写了下联：“老婆一片婆心。”

这个带有教育意义的故事很快流传开来，世代传为佳话。从此，汉语中就有了“老公”和“老婆”这两个词，民间也有了夫妻间互称“老公”和“老婆”的习俗。

老公老婆，听着确实有点俗，不如戏文里“相公娘子”来得浪漫诗意，也不如旧时候“先生夫人”来得文雅。可是，正因为俗而充满了浓浓的烟火味。毕竟，人终究逃不过食和色，那是人之本性也。

其实，老公老婆，也包含着相濡以沫、恩爱长久的美好愿望。少年夫妻老来伴，从年青一直相伴到老，最后变成一对老公公老婆婆，不正是一种完整无缺的人生嘛。

择一城终老，遇一人白首。是多少红尘女子的美丽梦想！



总第6545期 配图 汤青 投稿邮箱 essay@cnnb.com.cn

## 男孩女孩

□陈红莲

大姐的媳妇婚后多年未育，春节时突然宣布怀孕了，亲戚朋友们很替她高兴。一天大伙聚会，看着孕妇肚皮一天比一天大，纷纷猜测男孩女孩，说着说着推出二姐，让她算一算怀男孩女孩的几率。二姐能根据孕者孕前月经的日期预测生男还是生女，十有八九准。

没想到大姐一口回绝：“去去去，算什么算！不是男孩就是女孩，有啥好算啦？就你们花头多！生男生女，肚子里面早就变好了，算不算有啥两样？不管男孩还是女孩，都是我的孙子孙女，只要平安健康就好。”

我坐在饭桌旁，扭头看看孕妇，真心羡慕她。

记得大姐生小孩的时候，国家计划生育政策已经实行。在农村，第一胎生女孩的，允许在女孩七八岁时再生一胎。当时大姐一心只想再生一个男孩传承香火，虽说终于如愿以偿，但由于家境不富裕，养大一双儿女，压力山大，特别是操劳儿子婚事时，房价涨得飞快，大姐不得不卖掉自己当年建造的两间楼房，七拼八凑，才在镇上给儿子安了家。艰辛岁月让大姐渐渐醒悟，她越来越看开，觉得生男生女是一样的。

当年我生育时，婆婆嘴里说男孩女孩一样好，可从我生下小女后，还是有意无意受到若干不公平待遇，其中辛酸一言难尽。婆婆是个老式女人，一味偏爱男丁，崇尚母凭子贵，直到现在，仍然如此。一个90岁的老人，要改变她重男轻女的思想，那难度相当于人类赴火星，所以，家人坦然。

我们这一代，多多少少蒙受着性别歧视的阴影。记得当年婶婶一连生了四个女儿，叔叔经常找茬打骂，后来婶婶又生了两个儿子，家中才有了她说话的份儿。妈妈说奶奶临走前，只说只有三个孙子，七个孙女只

字不提，想来忽略不计了。别人家孩子上学，女儿一般上完小学就算不错了，女孩子家，多读书有什么用？所幸我的父母开明，从来没有亏待过我们，不管男孩女孩，都当珠宝一样爱护，至今我心底特别感恩父母的眼光长远。

如今女儿二十五岁了，仅仅过去了二十多年，人们的思想观念已经发生了翻天覆地的变化，很少有人纠结性别问题。特别是刚刚荣升爷爷奶奶级的这一代，不管小辈生儿生女，照样欢天喜地抱在怀里，口口声声唤做宝宝，宠爱有加。像大姐，她女儿也生了个女孩，她高高兴兴养着外甥女，并不催她女儿再育一个，一切随她们自己的心愿。媳妇婚后多年未孕，有一次大姐的婆婆跟她：“最好快点有，就算不是男孩，生个女孩也是好的。”大姐听了，心直口快地回答：“你就省点心吧，等他们孩儿长大，你也早走了，不管男孩女孩都不会来照顾你一日三餐了，随他们自己好了。”这次媳妇怀孕，她喜滋滋地笑，从不猜测男孩女孩的性别问题，只管三天两头打电话过去，让媳妇过来吃饭。媳妇有时没来，她特意煮好后送过去，真真实实一个好婆婆。

最讨厌有人说女孩笨，就像读书，若小学初中时有女孩成绩好，有人就说小学初中知识浅易，高中了难度提高，女孩往往退步，男孩则进步神速。孰不知近年高考状元女孩子层出不穷！同为女人，为何看不起自身？每个人的天资不同，兴趣爱好不同，仅以性别的差异判断一个人的聪明才智，实在让人啼笑皆非。

男孩能挑，女孩善绣，各有长处。取其长，避其短，共同建设这个美丽的地球村，不是更好？